

**Suscripción.**

En 1.ª capital. . . . . 4.50 ptas. trimestre  
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 1, 3.º, 1.ª

**Anuncios.**

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuarios en la 4.ª página desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

# LA LUCHA

**AÑO XXIV**

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, miércoles 17 de Enero de 1894.

**NÚMEROS SUELTOS**  
25 céntimos.

**N.º 5.181.**

## PIANOS DE LANCE.

Hay cuatro pianos para vender al contado ó á plazos, tres de ellos son casi nuevos.

Razón, librería de Francisco Geli, Cort-Real, números 18 y 20, Gerona.

## ¡¡POBRE ESPAÑA!!

El año que acabamos de dejar para siempre ha sido uno de los más accidentados en acontecimientos políticos, y precisa prever que relacionándose unos á otros, lo que hizo decir á Leibnitz que si el presente es preñado del porvenir, nos dará en el que principiamos buena fecundia.

Si la Europa no ha llegado á plantear el problema de la colonización del Africa y buscar en ella su porvenir á la par que labrar la dicha de esa raza fanática falta de cultura por no tener ningún gobierno de fuerza para darle desarrollo, débese á la poca autoridad que ha demostrado tener el Gobierno español en el conflicto de Melilla, tanto por su organización política como administrativa por lo que tiende á salvar los intereses de la patria. Si el Gobierno hubiese tenido á la nación más fuerte de lo que ha demostrado, se le presentaba el momento de poder dar á España nuevo giro y á la Europa poder cumplir una misión civilizadora que se impone en bien de la humanidad.

Es sensible tener que esponer cargos que algunos quizás considerarán nada patrióticos, pero que, por el contrario, el amor que sentimos hacia la patria que nos vio nacer, que en tierra extranjera es juzgada sin pasión, más aún con simpatías hacia ella, por ser completamente ajena al movimiento político de las grandes naciones, causa de sus odios y planes maquiavélicos, impone el deber de tener que tratar los asuntos de distinto modo al ver las faltas que nos achacan.

Quien haya pisado tierra exótica, habrá podido juzgar cuanto amaba á su patria, mucho más, si quiere ser parco, de lo que creía quizá amarla. Es casi seguro que para poder tener idea de lo que es amarla de veras, la mejor condición á que pudiérase recurrir es la de que todo sér hubiera permanecido algún tiempo en tierra donde no se oyese los tiernos acentos de su lengua. Entonces es cuando sentiría la pena que le causa, al oír los cargos que se le imputan de los que nada es responsable el pueblo, y si éste en sus momentos de excitación lo ha podido ser por excesos de patriotismo en ciertas ocasiones, que siempre existe algún ente que toma lo ridículo por lo patriótico, fué debido al ver su falta de energía. Los gobiernos que han regido sus destinos son los únicos responsables. Estos, tan solo éstos, llámeseles como quiera, son los que han dado pie á que las potencias extranjeras hayan formado de España una opinión nada halagüeña respecto á su organización política y administrativa.

El incidente internacional ocurrido en Melilla, ha sido el factor que ha puesto de relieve el amor pátrio que han tenido sus gobernantes. Estos gobernantes que en ciertas ocasiones aconsejaron á sus monarcas hacer viajes al extranjero, á visitar los soberanos, invitarles á venir á su suelo, pasar ante ellos revistas de tropas y alucinados al ver la imitación de uniformes alemanes y franceses, que por adoptar modas no les ha faltado nunca prisa, como si el ejército español no pudiese tener un uniforme puramente nacional, y ser esos uniformes llevados por un ejército cuyo aire marcial les causó envidia, acabaron por creer que España era una potencia de mucho mayor prestigio de lo que la juzgaban. Esto fué causa de que se hablase de darle la mano; que podía dejar su vida pasiva por otra más activa; que podía

ser digna de figurar en el concierto europeo, haciendo de ella una segunda Italia. Recuérdese que en aquella época, algunos periódicos no hablaban sino con ínfulas de primer orden; algo debió haber. La supuesta cesión de las Carolinas á Alemania podía conceptuarse como la sortija que representa la señal de prometida, pero como quiere que el pueblo español mostró su entereza y recelo, este casamiento que podía traerle grandes quebrantos, quedó frustrado.

\*\*\*

Hoy, pues, en las circunstancias críticas es cuando se reconoce la amistad; la Francia que nos miraba entonces con recelo, es la que ha mostrado más simpatías hacia España; nos ha juzgado de poco precavidos, pero con ánimo, si las circunstancias lo hubiesen exigido, de darnos la mano.

Alemania, en cambio, con su gravedad hija de su cielo plomizo, recordando quizás el incidente de las Carolinas, nos ha juzgado como una nación gobernada por chiquillos que, queriendo darse ínfulas de valientes y precavidos, al menor incidente dan de brucos. De su lenguaje se desprende, que nuestro país es todavía la tierra del Quijote y ríe á mandíbula batiente al ver que por hacer frente á unas cuantas kábilas, gentes sin instrucción ni táctica militar como no sea la de escaramuza, nos ha ya sido preciso dos meses para poder poner en pie de guerra un ejército de 20.000 hombres, y á toda prisa haya tenido que recurrir el gobierno á la compra de fusiles Mauser, siendo así que el Siam, un pueblo sin historia, después del incidente tenido con Francia, hace fabricar en Alemania 60.000 fusiles.

Los cargos hieren en el fondo del corazón, y mal que pese á nuestros gobernantes, hablan con bastante conocimiento de causa ya que ésta ha tenido efecto ante todas las naciones.

Si después del 2 de Octubre del año anterior, en cuya fecha el malogrado general Margallo se portó muy bien, visto las fuerzas que tuvo que combatir, se hubiese mandado á Melilla un cuerpo de ejército de cinco ó seis mil hombres con su correspondiente artillería, que algunos Krups quedarían aún de la última guerra civil, á no ser que se hayan vendido ó inutilizado por falta del servicio de conservación, como puede efectuarlo toda nación medianamente organizada; es más, yendo á nuestro territorio dónde el desembarque no puede ser impedido, tener que hacer tan solo una travesía de 16 horas, teniendo un arsenal en Cartagena donde pueden haber transportes para poder conducir seis mil hombres de tropa en el espacio de una semana todo lo más, y si no hubiese bastado, vapores transatlánticos hay en Barcelona que el gobierno podía haber dispuesto, y comestibles para surtir la plaza de momento interin se organizaban servicios bisemanales; en una palabra; ejerciendo toda nuestra acción, es casi seguro que podía llegarse entonces á lo que más tarde se ha hecho con muchísimo más gasto por no dar pie á los salvajes á envalentonarse, que fanáticos y torpes al ver la dilación del gobierno, creyeron ya ganada la victoria y fué causa de que, propalándola de kábila á kábila, tuviese lugar la refriega en que halló la muerte un general digno, víctima de una política incomprensible y que su mismo honor llevóle á la muerte.

\*\*\*

Para las personas iniciadas en la política europea, lo de Melilla no ha sido sino un exabrupto hijo de la alta política que se ha servido de un pueblo fanático y sin civilización, para apartar la atención de las grandes potencias hacia el problema de oriente, haciendo venir todo el interés hacia occidente con el fin de quedar tranquila la ocupación de Egipto.

España es la que ha sido el juguete de esa madeja tan embrollada y, por desgracia el gobierno, falto de previsión, no ha sabido desarrollarse como las circunstancias exigían.

Se ha encontrado en un desbarajuste general, sin una buena organización militar, sin que pudiese disponer de un solo buque, sin material en los arsenales, teniendo que ir á toda prisa á buscar una cantidad de fusiles. Sin fuerzas para poder llevar á nuestra casa víveres y municiones y poder almacenarlos en nuestro propio territorio, en el que podía construirse un tinglado provisional en solo cuarenta y ocho horas de llegadas las tropas.

Pues si para combatir unas kábilas mal armadas en general, sin táctica ni dirección, que ésta constituye una fuerza siempre superior al número, le ha sido preciso más de dos meses y, para poder emprender una acción activa, la reunión de veinte y tantos generales y el envío de la mayor personalidad militar, que no era todavía necesaria hasta tanto que hubiese tenido efecto la declaración de guerra al Imperio, en el caso de no haber podido llegar á un arreglo con el Emperador.

Qué hubiérase hecho si de pronto España hubiese sido atacada por una nación de cuyos adelantos en la guerra se halla á la altura del día? El que nuestra nación no forme parte del curso de las grandes potencias, ¿quiere eso decir que se la haya de tener en tal abandono? ¿Acaso por ley del progreso no debe marchar hacia la prosperidad, y mirar de llegar con el trabajo, la riqueza y la fuerza al alcance que han llegado las demás? Téngase en cuenta que la nación paga para eso. Debido á su población, no es de las que menos gasta para poder tener una excelente organización. Esa objeción la hacen los mismos extranjeros, y no dejan de dar en el blanco.

El Ministerio de la Guerra en la Península, Puerto Rico, Cuba y Filipinas gasta en atenciones de su servicio un promedio anual de 175.740.455 pesetas, y gasta igualmente en atenciones el Ministerio de Marina 37.747.321 pesetas por igual concepto.

Resulta pues, que en los diez últimos años han sido abonados al Ministerio de Guerra 1.757.404.550 pesetas y á Marina 377.473.210 pesetas, formando juntas, pesetas, 2.144.877.730 sin contar los 220 millones del crédito extraordinario votado por la Ley de Escuadra. Parece que con tales sumas podía una nación medianamente organizada, haber podido mandar un cuerpo de ejército de 6 á 8.000 hombres á los cuatro ó cinco días de ocurrido el suceso de Melilla, desalojar á las kábilas, hacer respetar la zona neutral, cumplirse el tratado de Wad-Rás y pedir explicaciones é indemnización al imperio, pero de un modo grave, formal y sin tener que crear esas partidas llamadas de la muerte que han causado en el mundo sério bastante hilaridad.

\*\*\*

España hubiera dado un golpe como lo hubiera podido dar una nación de primer orden, y se nos hubiera considerado de muy distinto modo.

Si de las negociaciones con el Sultán no hubiese podido venir un acuerdo, entonces es cuando debía proceder á mandar tres ó cuatro cuerpos de ejército, formando 35 ó 40.000 hombres é iniciar la campaña contra Marruecos, al mismo tiempo que la escuadra bombardear Tánger sin miramiento ninguno. Es seguro que Inglaterra hubiera intervenido, pero como habiase obrado con toda la circunspección que puede haber en política internacional, y no íbamos como conquistadores de un país inofensivo sino como ultrajados que éramos, como puede hacerlo la mayor po-

tencia, nos asistía el derecho, y tanto más que por análogo concepto ya en 1859 tuvimos que arrostrar una campaña: era llegado el momento de exponer á Europa que no podíamos tener por vecinos un pueblo que no tiene autoridad ni fuerza, y que es causa de entorpecimiento en la marcha del progreso y de cuanto tiende á crear complicaciones, políticas y, por lo tanto, la paz y el reposo de las naciones. Que era preciso principiar hacer comprender al Sultán que era preciso ejercer más autoridad sobre sus súbditos y no era posible proponer el reparto del Imperio entre las naciones que tienen en él derechos por su historia, intereses, en una palabra, por esos medios afines de raza que hace que la civilizada se asimile á la que necesita su luz y gobierno. Nuestro propósito no era exclusivo, era un beneficio civilizador lo que pedíase. La Francia hubiera estado de nuestra parte, segurísimo, por convenir á sus intereses, y la Rusia nos hubiera prestado su apoyo por no permitir jamás que Inglaterra se hubiere posesionado del estrecho, pues sabemos cuanto ódia su preponderancia en Oriente. Se hubiera roto el *Stato quo*. Pues qué, acaso Napoleon I no rompió el equilibrio infinidad de veces, y ese mismo dió lugar á otro, así como una revolución atmosférica es producto de las mismas leyes generales de la materia; acaso Italia no lo ha roto cuando ha sido preciso? Italia, cuando en la campaña contra el Austria, se apoderó del Milanésado y de la Lombardia, y la Francia, su aliada, tomó la Niza y la Saboya. Cuando en 1871 Alemania venció á Francia, equilibrio de Europa, y tomó la Alsacia y la Lorena. Se objetará que España hubiera sido la nación menos favorecida. Mucho más perdemos ahora que nos causa gastos, cuando necesitamos economías, y Dios sabe cuando nos reintegramos la indemnización, si es que tiene efecto el arreglo, pues parece que ya se duda de si habrá embajada, y en el caso de ser que es bastante ridículo, pues un país ultrajado no es el que debe humillarse, casi es seguro que el Sultán se valdrá de Inglaterra para procurarse los medios, y ésta no aceptará otra cosa para poder afirmar más sus pies en el Imperio, y no será nada extraño, debido al carácter de los habitantes del Riff, que dentro algunos años algún plan maquiavélico haga de ellos su instrumento y volvamos á una algarada parecida y nos encontremos con muchas más dificultades que al presente, por haber una hipoteca en la propiedad á que tendremos que recurrir. Cuanto más avanza el pie inglés en Marruecos, tanto más retrocede el nuestro y el día que llegué su desmembración, si el gobierno no procura otra organización á la altura de los acontecimientos que la marcha política de las naciones van á parar, quedaremos colgados de las barbas, siendo los que por nuestra historia lucha, afinidad en las costumbres, lengua y sangre, seamos los que más derecho teníamos á dar al Africa un carácter civilizador hasta llegar á asimilarla á Europa.

No hay que hacerse ilusiones; para poder tener alguna acción sobre ese agonizante Imperio, cuya agonía podrá ser más ó menos resistente como lo es la de aquellos cuerpos débiles que por estar acostumbados al sufrimiento, en sus postreros momentos son los que tienen más fuerzas con que poder luchar con la muerte pero que ésta llega por fin, es preciso que estemos muy preparados, pues puede verse por el concepto que se forma de nosotros sobre nuestra política colonizadora en Africa, con solo leer el libro que Mister Scott Keltie (Secretario de la Sociedad Geográfica Británica, persona que por su ilustración y conocimientos técnicos se halla relacionada con los hombres políti-

cos de su país) titula, *Repartición* del Africa, por el que se vé que considera como potencias colonizadoras á Inglaterra, Portugal, Italia, Francia y Alemania. De España ni si quiera dice una sola palabra. Como si España no tuviere en Africa posesiones y no fuese una nación más colonizadora que Alemania, siendo así que por nuestra idiosincrasia es mucho más fácil adaptarse el temperamento africano á nosotros, que no lo será jamás respecto de ellos. Ellos que desde 1871, por la necesidad háñse visto á tener que establecer una factoría en alguno que otro punto, cuando España fué la primera de todas las naciones si se exceptua Portugal, que inició su colonización con el descubrimiento de America, que hoy forma un pueblo libre y más democrático que su madre Europa.

Los acontecimientos que se desarrollarán en lo futuro, nos darán luz sobre ese exabrupto del Riff del que el gobierno español, si hubiere tenido más táctica y mejor organización militar y administrativa, podía haber sacado gran provecho para España por lo que constituye el presente y días de gloria para el porvenir.

Eudaldo Tarruella.

Paris 12 de Enero de 1894.

## Desde Madrid.

(De nuestro corresponsal.)

14 Enero de 1894.

Llegó un día—así decía anteayer el señor Sagasta en sus manifestaciones—en que entrañaba gravísimo peligro la ruptura de las relaciones comerciales con los países, con quienes España no había hecho tratados de comercio. Era preciso que España no quedase aislada, y el Gobierno lo ha evitado de la única manera que podía hacerlo.—Y terminaba diciendo.—En esto pues hay otro éxito para el Gobierno.

Daba gozo de oírle exclamar tales palabras con el acento más satisfecho y de más sincera convicción de que se puede imaginar. Aquel que le estuviera oyendo y no estuviera enterado de las desventuras que afigen a nuestra desdichada patria, creería que España era el país más feliz y más dichoso del universo.

Pero ¡ay! que lástima que no fueran verdad tantas bellezas como se encontraban en las palabras que se escuchaban al viejo jefe del Gobierno.

A raíz de tales declaraciones, se recibía un telegrama anunciando la casi violación del desdichado *modus vivendi* que, para que España no quedase aislada, había concertado el Gobierno de la única manera que podía hacerlo (!) y adios belleza.

¡Adios prestigio del Gobierno! exclamaría aquel que le hubiera estado escuchando al señor Sagasta las palabras que profería...

Decididamente creemos, y como nosotros millares de personas, que las tales declaraciones no son ni más ni menos que las últimas palabras con que un moribundo trata de disculpar su conducta pasada. Son palabras que la misma muerte le inspira. Son palabras—hablando claro—con que el gabinete sagastino, herido de muerte, quiere obtener de sus víctimas el perdón, disculpándose de los yerros cometidos, y al mismo tiempo queriéndoles engañar nuevamente para obtener una gracia que nadie está dispuesto á conceder.

El Corresponsal.

## Noticias locales y generales

El año de 1893 ha sido el más desastroso para las empresas ferro carrileras de los Estados Unidos. Las quiebras han alcanzado al 18 por 100 de la extensión total de la red-ferro-viaria, ó sea una longitud de 32.557 millas, con una capitalización de pesos fuertes 658.840.000 en acciones. El valor total de las acciones y obligaciones de estas empresas representa la enorme cifra de pesos fuertes 2.118.703.000.

Tan desastrosa situación fué motivada principalmente por el general pánico financiero que aquí se espermentó, sin que hayan dejado de influir otras causas. En realidad el año entró con mal pié, porque el precedente de 1892 acusó un alarmante aumento en los fracasos ferro-viarios, al-

canzando á 36 el número de líneas quebradas con 10.508 millas de vía y pesos fuertes 357.692.000 en acciones y obligaciones. El aumento en estas quiebras venía notándose casi sin interrupción desde 1888.

A fines de 1892 había en los Estados Unidos 175.200 millas de líneas de ferrocarril representando intereses por valor de 10.500 millones de pesos en acciones y obligaciones.

—La policía ha detenido en Madrid á un individuo apellidado Viga, el cual, valiéndose de documentos falsos, ha estado varios meses diciendo misa y predicando en la parroquia de San Sebastián de esta corte.

Valiente pájaro será el tal Viga, el cual ha sido puesto á disposición de los tribunales.

—El ex Senador por esta provincia señor Marqués de la Torre, se encuentra en su casa de Figueras enfermo de alguna gravedad.

Así lo leemos y escusado es digamos lo mucho que deseamos su alivio.

—Anteayer fué conducido á la última morada, el cadáver del antiguo y honrado Administrador de la acreditada fábrica de papel *La Aurora* D. Francisco Resa, á cuya familia acompañamos en el sentimiento por pérdida tan irreparable.

—Los ingleses se adjudican la gloria de haber sido los primeros en imaginar el medio de salvar naufragos disparando amarras á los buques desde la costa; pero conste que si John Bell empleó ese procedimiento en 1791, el general de marina español D. Diego Contador, no tan sólo lo había concebido un año antes, sino practicado desde la muralla del Sur de Cádiz, salvando á varios naufragos de unos barcos cuyas tripulaciones estaban á punto de perecer.

La invención inglesa fué, por consiguiente, un plágio.

—En el tren correo de ayer tarde salió para Barcelona una conducción de presos en número de 15, entre los que había una mujer; según se nos dijo, iban destinados á extinguir condena en diferentes penitenciaros.

—Hoy, con motivo de la festividad de San Antonio Abad, varios dueños de caballerías de esta ciudad se han propuesto celebrarla, si cabe, con más esplendor que los demás años. Se ha nombrado al efecto una Comisión organizadora, la que ha acordado que á las diez de esta mañana acompañados de una nutrida orquesta, se dirijan á la parroquia iglesia del Mercado donde, según rito de costumbre, se bendecirán las caballerías que tengan por conveniente llevar allí sus dueños. A las diez de la noche, como remate de la fiesta, tendrá lugar en la platea del Teatro principal un lucido baile, antes del cual, la orquesta que lo ha de amenizar recorrerá algunas de las principales calles de nuestra ciudad.

—La Guardia civil del puesto de Vidre ras detuvo en el punto llamado Vallmaña, en el término de aquella villa, á los vecinos de Hostalrich Antonio Codina y Juan Codina Margu que llevaban tres bultos sospechosos y de cuyo examen resultaron trece kilogramos y medio de tabaco picado en cajetillas.

El tabaco y los conductores fueron puestos á disposición del señor Juez municipal.

—Por la Comisión provincial, se ha informado favorablemente la rebaja del cupo de consumos correspondiente á anteriores ejercicios en los pueblos de Saus, Serriá, Sarriá, San Pedro Pescador, San Mori, San Lorenzo de la Muga, San Julián de Ramis, San Esteban de Bas, San Feliu de Pallarols, San Daniel, Quart, Pontós, Perelada, Palau Sabardera, Navata, Massanas, Mollet, La Escala, Cerviá, Boadella, Cornellá, Esponellá, Celrá, Bescanó, Argelaguer, Amer, Albañá, Verges, Vilablareig y Vilopriu, pasándose los expedientes respectivos á la Delegación de Hacienda de la provincia para la oportuna tramitación.

—Los vecinos de Castell de Ampurdá Antonio Cantó y José Batlle, han sido puestos á disposición del Juzgado por in-

ferir heridas graves con piedras á un compañero suyo llamado Martín Casas.

—Víctima de un ataque cerebral, según certificación facultativa, falleció repentinamente en las inmediaciones de la casa-rectoría de Gaserans, una mendiga de 78 años de edad llamada Rosa Bonamusa, natural de Palau Tordera.

—Por infracción de ley de caza, ha sido denunciado el vecino de San Feliu de Guixols José Perxés, que se dedicaba á la caza de pájaros con reclamo.

—Anteayer falleció en el manicomio de Salt el acogido llamado Alberto Palmada Masó.

—La Tesorería de Hacienda tiene señalados para hoy los siguientes pagos: á D. Juan Grivé, 44-55 pesetas y á D. Leandro Comas, 10.

—En la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en una casa de comidas y bebidas de la calle de Pedret, el cual, no obstante los esfuerzos que hicieron los Bomberos, que en verdad trabajaron mucho y bien, redujo á cenizas cuanto encontró al paso de su destructora acción, reduciendo á cenizas casi todo el edificio.

Desde los primeros momentos se personaron en el lugar del siniestro las autoridades, guardia civil y muchos vecinos, no obstante lo avanzado de la hora. Parece que el edificio y los géneros estaban asegurados.

—Se encuentra restablecido de la indisposición que le ha retenido en cama por espacio de muchos días, el respetable Administrador de Hacienda de esta provincia señor Salcedo. Nos alegramos de veras.

—De una sangrienta azaña, de aquellas que solo acontecen en los países fríos y desiertos, dá cuenta á sus lectores nuestro colega *La Voz del Pirineo* de Puigcerdá. La víctima fué un perro de pastor de los llamados de *aiura*, sobre el que se abalanzaron dos famélicas águilas y tras una encarnizada lucha, acabaron por despellejar al perro y comérselo. El hecho tuvo lugar la pasada semana, en el punto llamado *la creu roja* del término de Maranges, siendo testigos presenciales unos cuantos *Uenyataires* que lo han referido al colega con el horror que les produjo aquel espantoso cuadro.

—En la última nochebuena se han celebrado de nuevo en Londres Misas del gallo, solemnemente cantadas en la mayor parte de las iglesias católicas de la metrópoli, cosa que no se verificaba desde el establecimiento de la Reforma.

Hasta la indicada fecha se celebraba la dicha Misa á puerta cerrada y la entrada era por medio de tarjeta, y aun en muchas iglesias esta ceremonia no se verificaba sino á las seis de la mañana. Este año, por el contrario, casi todas las iglesias abrieron sus puertas al público, y desde las once y media tomaba posesión de ellas inmensa multitud.

En la catedral de Southwarch se celebró el santo sacrificio por el Sr. Obispo, y en todas partes la Misa del gallo fué solemnisima.

Se cree que en la fiesta de Navidad venidera no habrá ningún templo católico de Londres cerrado á la hora del nacimiento del Salvador.

—Es tan grande el número de zorras que invade la Cerdaña, que se hace difícil el poder criar conejos ni liebres ni gallinas. Para defenderse de esos animales, varios Alcaldes han adoptado medidas de exterminio y no sería malo que todos hicieran lo mismo.

—Por conducto de un apreciable amigo, llegó ayer tarde á nuestro poder una carta suscrita por tres Maestros de escuela que se han creído aludidos en el Comunicado del señor Buscató, y como no hemos sabido encontrar la alusión, sentimos no poder complacer á los remitidistas.

—Hemos leído en un colega de Barcelona, que el señor Vallés y Ribot obtará por el distrito de La Bisbal y en *El Imparcial* recibido ante ayer, encontramos estas líneas.

Parece que cuando las Cortes aprueben las actas de la circunscripción de Murcia, renunciarán las suyas los Sres. Cánovas y Puigcerver, optando por Cieza y Getafe respectivamente.

En Yecla, distrito vacante por haber sido nombrado gobernador de Puerto Rico el Sr. García Alonso, lucharán el señor Barón del Solar, conservador, y el ex-concejal del Ayuntamiento de Madrid Sr. Fernandez Soler fusionista.

Si esto se tiene lugar, tendremos en parte resuelto uno de los problemas electorales de esta provincia.

—Ocho días de plazo concede el señor Gobernador á los Alcaldes de los pueblos de Amer, Arbucias, Bruñola, Brada, Bellcaire, Blanes, Castelfullit, Cornellá, Crespiá, Caldas de Mallavella, Celrá, Camós, (San Vicente), Camprodón, Esponellá, Frexanet, Hostalrich, Las Planas, Llagostera, Llanás, Llers, Massanet de la Selva, Montagut, Palafrogell, Pontós, Ripoll, S. Lorenzo de Campdevanó, San Juan de Palamos, San Aniol de Finestras, San Juan de las Abadesas, San Pedro Pescador, Tossa, Torrent, Viure, Vilademuls, Vilajuiga, Verges y Vidrá para satisfacer lo que adeudan á la Caja de recluta de esta Zona militar, por socorros suministrados por dicha Caja á los reclutas útiles condicionales declarados inútiles, apercibiéndolos con el máximo de la multa que la ley impone, sin perjuicio de exigir responsabilidad por desobediencia.

—Se ha ordenado la busca y captura de Dolores Silva Camps, natural de Fogás de Tordera, que se ha fugado del domicilio conyugal en compañía de un individuo llevándose, y esto es lo inicuo, dos niños de cinco y tres años de edad y una niña de once, cuyas pobres criaturas parece las ha dedicado la mala esposa á mendigar por esta ciudad y pueblos comarcanos, y en las poblaciones inmediatas á Santa Coloma de Farnés.

¿Y la conciencia de esa madre?

—Hoy, el 22 y el 27 del actual, vendrá la Delegación de Hacienda en pública subasta las minas de antimonio *Mariquita*, *Congreso* y *Primogénita* en el término de San Martín de Vilallonga; la de plomo, *Pipo*, de Llagostera; la de cobre *Mascota* de Baget; las de plomo y plomo argentífero de Caralps, llamadas *Caridad* y *Pepita*; la de plomo *Antonia* de San Pedro de Osor, y la de pirita arsenical *La Providencia* del término de Moló.

—Por la Delegación de Hacienda se han aprobado los Registros fiscales de fincas urbanas de Perelada, Terradas y Guils.

El perfume más apreciado por su persistente y delicado aroma y el más económico de cuantos hoy se usan en la higiene de los tocadores, es el *Agua de Colonia de Orive*. Para el baño y el pañuelo es apreciable. Suaviza y refresca la piel, dá tono y energía á los músculos y embalsama el cuerpo mejor que los más renombrados saumerios orientales. Es, sin embargo, el Agua de Colonia más barata que se conoce.

Por mayor: V. Ferrer y C.ª y M. y Matas. —Barcelona. 21—R.

Un agente terapéutico de primer orden. (Desconfiar de las imitaciones).

Gracia 24 Abril 1886.

En diversas ocasiones que he administrado la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa en enfermos tuberculosos y en diversos estados de pobreza orgánica, he observado magníficos resultados. Su buena composición é inalterabilidad, su sabor y olor no ingratos como los de aceite de bacalao simple, hacen de la citada *Emulsión Scott* un agente terapéutico de primer orden.

Dr. JOSÉ RIBOT.

## Previsión del tiempo.

Segunda quincena de Enero. En dos periodos bien definidos puede dividirse: uno del 16 al 23, que será de helos y, relativamente, de buen tiempo, interrumpido del 19 al 21 por una depresión de poca intensidad, que pasará desde el Atlántico al Mediterráneo por el Africa septentrional, y producirá un estado nebuloso y alguna lluvia en el SO., S. y Centro.

El otro periodo comprenderá desde el 24 al final, y será de mal tiempo, desapacible, de bajas temperaturas, alimentadas por el predominio de las corrientes septentrionales, que ocasionarán nieves y lluvias, preferentemente en el N. y NE. de España, en la zona pirenaica, en el Mediterráneo y regiones próximas á este mar.

Desde el 29 mejorará la temperatura por el cambio de los vientos hacia el SO., á causa de las corrientes atmosféricas del Atlántico, que, escaseando tanto en esta quincena, dominarán en los tres últimos días del mes.

Pocas explicaciones tenemos que agregar á lo dicho en resumen para el primer período. La depresión tendrá poca influencia en nuestra Península, señalándose su acción el 18 y 19 en el SO., S. y Centro, y del 20 al 21 desde el Mediterráneo á la meseta central de España.

Ya hemos dicho que solo producirá un estado nebuloso y alguna lluvia de poca intensidad en dichas regiones.

Una borrasca pasará por el NO. y N. de Europa, desde el 18 al 22, y no será sensible en nuestras regiones. De esta borrasca se derivará un núcleo de fuerzas, que desde el mar Báltico se dirigirán, á través de la Europa Central, al Mediterráneo.

Del 22 al 23 actuarán sobre el golfo de León, sintiendo su acción en nuestras costas del NE., en dichos días.

La parte más importante de la quincena será el segundo período, que comprende desde el 24 hasta el 31. El mal tiempo en estos días será ocasionado por una borrasca boreal. Aparecerá por los parajes de Islandia el 23, se dirigirá por Escocia al mar del Norte, desde allí se bifurcará en dos ramas, una que avanzará hacia el Oriente, y otra que se encaminará por la Europa Central al Mediterráneo.

El carácter principal de esta borrasca será el producir importantes bajas en la temperatura, que será tan desapacible como á primeros de mes; vientos de la región septentrional, y una situación nivosá que se prolongará del 24 al 28.

El miércoles 24 ya se sentirá en nuestra Península la influencia de esta borrasca boreal, y su acción se ejercerá en Europa.

Sus efectos en España serán análogos á los ya dichos: baja general, rápida é intensa de la temperatura, y nieves que, desde la zona pirenaica y septentrional, se propagarán hacia el interior. Temporal en el Mediterráneo y en el Cantábrico, con vientos de entre NO. y NE.

El jueves 25 y el viernes 26 seguirá dominando el mismo tiempo, frío y nivoso, con vientos de los mismos rumbos. La borrasca boreal tendrá su centro en el mar del Norte, desde donde extenderá su influencia por Europa.

Más enérgica será su acción en nuestra Península en los días 27 y 28, en que se acercará más á nuestras regiones el centro de la borrasca, que se propagará por Europa en dichos días.

El régimen nivoso y lluvioso adquirirá más extensión en España, con vientos de entre NO. y NE. Continuará el temporal en el Cantábrico y en el Mediterráneo y baja la temperatura.

Mejorará ésta, como hemos dicho, desde el lunes 29, por la acción de las corrientes atmosféricas del Atlántico, que alternarán en este día con las del Mediterráneo. Esto será debido á la doble influencia de las pre-

siones á que estará sometida nuestra Península.

Los efectos que en ella producirán serán lluvias, bastante generales con vientos variables, según la respectiva situación de las regiones con relación á cada núcleo de depresión.

Los dos últimos días del mes serán ventosos entre SO. y NO., con temperatura próxima á la normal, y las lluvias serán bastante generales y se propagarán desde las costas del O. y NO. al Centro.

Temporal en el Océano y en el Cantábrico. NOHERLESOOM.

Madrid 12 de Enero de 1894.

## Lo de Melilla.

### La nota marroquí.

Madrid 14.—Despachos de Tánger anuncian la llegada á aquel puerto del vapor «Mogador», procedente de Mazagán.

En este vapor han venido el recibo de la entrega de Maimón Mojatar, y pliegos del sultán para el ministro de España, marqués de Potestad Fornari.

### Despedida del general Martínez Campos.

Según los telegramas de Melilla, el general Martínez Campos, acompañado de los comandantes superiores de aquel ejército, ha ido á Frajana, á despedirse del príncipe Muley Araaf.

Los moros corrieron la pólvora en obsequio de los españoles.

Toda la guarnición del campo y de la plaza se ha formado en parada, presenciando la bendición de los fuertes destacados.

### Disposiciones del sultán.

Los kaidés de los bajalatos de Ducala y Rahamna, por los que atraviesa el camino de Mazagán á Marrakeix, han recibido órdenes imperiales, á fin de que tengan en breve dispuestas las tropas necesarias para salvaguardia de la embajada de España.

Asegura *El Heraldo* que en el último Consejo de Ministros se trató efectivamente de la proposición del sultán por la que el conflicto hispano-marroquí sería sometido al arbitraje de una potencia extranjera.

### La embajada á Marrakeix.

Madrid 15.—Se ha acordado que toda la escuadra dé escolta á la embajada.

Respecto de la marcha, los partes de Melilla aseguran que mañana se embarcará el general Martínez Campos, que ha estado hoy conferenciando por el cable con el ministro de Estado.

Cree el Sr. Moret que llegará la embajada á Mazagán el día 21.

Es ya seguro que no irá el padre Lerchundi.

Un despacho de nuestro ministro en Tánger al Gobierno, dice que el sultán se declara satisfecho de recibir al embajador de España, y que han comenzado á hacerse grandes preparativos para la recepción en la corte cherifiana.

Parece probable que llegará allí la embajada el día 27.

Ha zarpado de Tánger el transporte «Legazpi» para Mazagán.

### La marcha

Decididamente el 18 sale la embajada, que permanecerá diez días en la ciudad de Marruecos.

El sultán se ha negado á consentir que la embajada renuncie á la tradicional «munna», que haría suponer á las poblaciones marroquíes que le han ofrecido siempre, que en esta ocasión había hostilidad declarada entre España y Marruecos.

El emperador ha designado el kaid que ha de mandar el ejército encargado de castigar severamente á las kábilas de la Alkalaia.

### Una carta á Muley Araaf

El general Martínez Campos ha escrito á Muley Araaf, notificándole su marcha á la corte cherifiana, á exponer las reclamaciones que España sustentará á toda costa, siempre dispuesta á apoyarla conforme convenga, para lo cual antes de las veinticuatro horas estarían en Melilla las tropas que han regresado á la Península.

Añade el general protestas de paz á estas manifestaciones, diciendo que su deseo es que tal no suceda.

La protesta de las armas especiales contra el reparto de recompensas por la campaña de Melilla, ha amenguado considerablemente. Los cuerpos de Ingenieros, Estado Mayor y Sanidad aceptan las recompensas.

El teniente de artillería, señor Saltós, yerno del difunto general Margallo, rechaza la recompensa que se le ha concedido.

### Para la embajada.

Cádiz 14.—El capitán Echagüe lleva encargo de un alto personaje, de convencer al padre Lerchundi, superior de la misión española en Tánger, de que se agregue á la embajada.

Lleva también pliegos para nuestro ministro en Tánger, con las últimas instrucciones del Gobierno, fijando el día de la marcha del general.

Mañana irán también á Tánger, á bordo del «Joaquín Piélagos», varios periodistas, entre los cuales hay el redactor de *El Imparcial*, de Madrid, Sr. Muñoz.

### Un atentado de las kábilas.

Málaga 14.—El subdito francés M. Sornal, arrojado por los rifeños, ha llegado á Málaga, hospedándose en el consulado de su nación.

Cuenta que los moros le robaron hasta los calcetines, y le golpearon brutalmente sin hacer caso de sus ruegos y de sus lágrimas.

Eosangrentado vagó por los campos y anduvo sesenta leguas enteramente extraviado, hasta llegar al Peñón, donde encontró auxilio y refugio.

Aquí se cree que el Gobierno francés va á proceder enérgicamente contra los autores del atentado, lo que puede influir en la situación del Imperio para con el extranjero.

### Un héroe en la miseria.

Málaga 15.—El capitán Palacios sigue grave.

La familia está agobiada por la miseria. Palacios, ya enfermo, fué á Melilla en medio de la mayor escasez. En Melilla pintaba retratos, cuyo producto le ayudaba á mantenerse estrictamente.

Viendo la agresión de los rifeños, y el peligro que corrían los soldados de avanzada, desoyó el llanto de cinco hijos, y salió voluntariamente al campo del honor.

Abandonarle el país sería negra ingratitud.

### El embarque.

Tánger 15.—La contestación del sultán es favorable á la pronta recepción de la embajada española.

El «Legazpi» saldrá mañana para Mazagán.

El general Martínez Campos saldrá el jueves ó el viernes.

Están enfermos el padre Lerchundi y el intérprete señor Rey; créese que no irán con la embajada.

### Boletín religioso.

SANTOS DE HOY  
San Antonio Abad y sta. Rosalina Cartujana.  
EFEMÉRIDE.  
1706.—Nace Franklin.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia de San Félix.

### Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.  
Día 15.—Nacidos.—Varones 3.—Hembras, 4.  
Muertos.—Pedro Bastóns, 68 años.—Carmen Costa, 33 años.  
MATAS.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

inescusables mis generosos procederes.

»Proseguía resistiéndose la ciudad de Dinan; pero su pérdida se hacia cierta. Para enterarla de los peligros que la amenazan, dirijo un parlamentario á los sublevados y éstos mandan ahorcarle. Escriboles, remitiéndosle mi carta por medio de una tierna criatura á quien debia favorecer su edad, y la asesinan inhumanamente. Parecia que se habian desencadenado contra mí todas las potestades infernales, para exasperar mi furor y llevarme á los crímenes.

»Queda reducida bien pronto la rebelde ciudad al último apuro; pierde su guarnición la esperanza; desplómase por todas partes sus muros; y está dada la orden de un asalto general. Los habitantes de Dinan conocen entonces, pero muy tarde, el abismo que se habian abierto con su demencia; y se ven precisados á rendirse á discreción. No me venqué todavía sin embargo; y tomé posesión de la fortaleza, esperando las decisivas órdenes de mi padre. Se hallaba Felipe en Bouvines; decretó la ruina de la ciudad rebelada, y pronunció sentencia de muerte contra todos sus habitantes.

«Aquí dan principio los horrores y crueldades de mi vida. Obedecí á las órdenes de mi padre. A escepción de los viejos, mugeres y niños, que mandé echar de la ciudad rendida, fue degollada toda la población de Dinan. Atados de dos en dos ochocientos rebeldes de los principales, fueron arrojados al Mosa, y la ciudad saqueada pereció pábulo de las llamas.

»Murió Felipe poco tiempo despues de este funesto sitio, y se señaló con un horrendo homicidio mi exaltación al ducado de Borgoña..... Mi pluma, ó virgen de Underlach! se resiste á proseguir en esta relación horrible... Va Vm. á estremarse... Sin embargo, ay de mí! Es preciso concluir; y no debo ocultar á Vm. ninguna maldad.

»Restítuyome á Dijon, donde acababan de sepultar á mi padre. El oro y astucias de Luis XI habian exasperado allí contra mí á todos los ánimos, mientras que rebeldes de nuevo á su voz los habitantes de Lieja, rompiendo la paz, y acudiendo á las armas, se apoderaban de Huy sobre el Mosa.

»Viéndome obligado á echar nuevas contribuciones, y á reunir nuevas tropas, iba yo á

leo, y salgo victorioso. Pero habia precedido á mi triunfo el asesinato. Obligado yo á justificarle la muerte de San Mauro á la vista de mi corte, y aunque poco cerciorado de la felonía del Conde, mandé condenar su memoria por medio de una infame sentencia; confiscados todos sus bienes, fué despojada de ellos su familia, yéndose su desafortunada viuda á ocultar sus restantes dias en un lejano destierro.

»Reunidos los habitantes de Lieja en número de treinta mil, continuaban á mis dominios. Marché finalmente contra tan osados agresores, y logré una completa victoria. Cayó en mi poder la ciudad de Saintron, Tongres se entregó á discreción, pero manché mi gloria con venganzas en todas partes.

»Vuelvome á mi capital, en la que reinaba una profunda calma; habia ahogado con mi brazo las sediciones; y lucidos regocijos estaban esperándome en Dijon. Mis pueblos me volvieron á ver enagenados de entusiasmo. Reuní una corte lucidísima á mi lado, brindando á los juegos y placeres. De nuevo me ví con Irene; y la hermosa heredera de Aroville recobró sobre mí su antiguo predominio.

## Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

## SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

## UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabina, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C., plaza de Palacio, esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

## ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

En la Imprenta de este Diario, se hacen trabajos de todas clases, a precios económicos.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

aguas minerales naturales de

**CARABAÑA.**

Salinas Sulforadas Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, NaO,SO 10<sup>9</sup>HO—gr. 227  
Depurativa NaS—gr. 90,499.

ÚNICAS EN SU ESPECIE

A todos interesa saber:

1.º Que no existen otras aguas sulfatadas sódicas que las de Carabaña.  
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes de explotación que el de Carabaña.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos salitrosos.

4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer. El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebido y lavatorio.

Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

**R. J. CHAVARRI.**

ATOCHA, 87.—MADRID.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

4 pesetas.

En rústica. Encuadrado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro.

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen.

0,75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—  
En Preparación: *Historia de la música. El mueble y La tapicería.*

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

## LA FAMILIA.

Gran Revista parisiense de Literatura y Modas.—Edición española de *La Famille* que cuenta hoy 15 años de existencia y 15.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes Grabados de Modas, Cuadros los más notables de la pintura moderna, Copia de las obras maestras del arte antiguo y por último un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles, redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción POR UN AÑO para España, 8 francos y América 12, pagaderos en sellos de franqueo de todos los países.

5, Rue de la Perle, 5.—París.

perfidias de la amistad, no me queda ya duda de que el Conde sea para mi otro nuevo Luis: revístome de mi armadura, y acompañado de muchos caballeros, corro a incorporarme con mis defensores. Encuétrome en la escalera del palacio con el conde de San Mauro, quien abalanzándose hácia mi, intenta detenerme. «¡Traidor, le digo, déjame!» Todavía resonaba en mis oídos aquel fatal grito de los rebeldes, y se me turba la cabeza.... Se me figura ver al Conde deteniendo mis pasos, como un asesino dispuesto a descargar sus golpes sobre mí; empujándole con furia, se le muestro á mis guerreros y esclamo: «¡Aquí está el jefe de los conjurados!».

«Cercado San Mauro al punto por mis bárbaros satélites, muere al rigor de una cuchilla homicida. Diversos infames cortesanos celosos para el crimen, y aparentando servir al príncipe y patria, se atropellan á inmolarse á un jefe cuya rígida moral les era odiosa. ¡Elo-dia! su desafortunado padre de Vm. cayó muerto á mis piés: pero á lo menos, pongo por testigo al cielo de que no se bañó en su sangre mi mano.

«Preséntome en medio de los rebeldes, pe-

comenzar otra vez la guerra, cuando se manifiestan algunos síntomas de rebelión en mi capital, y aun en mi ejército. Viene á mi presencia un día el conde de San Mauro, jefe idolatrado de los soldados. Vitupera con severidad y casi amenaza mis resoluciones; y se opone á mi proyectada guerra contra los Liejeses. Nunca sin embargo se había visto una guerra más justa. El enemigo que me atacaba, había quebrantado por dos veces sus tratados, y faltado por otras tantas á sus juramentos: de consiguiente eran legítimos mis iras. Habiéndome exasperado las felonías de que había sido perpétua víctima, deseché colérico los consejos del conde de San Mauro. Ofrecíome éste al punto su dimisión: «¡Pues qué exclamé al verle marchar, se llama amigo mío, y me abandona en los días de peligro!».

«De repente unos clamores espantosos dados en el patio del palacio mismo, me anuncian que acaba de manifestarse un levantamiento, peleando ya mi guardia contra los amotinados. Entre las vociferaciones de los agresores, oigo estos gritos: «Muera el tirano ¡Viva San Mauro!» Acostumbrado yo á las

ra. Aspiraba Luis XI á igualar las clases: suprimió la consideración de los títulos, y el honor de las dignidades. Son amantes los tiranos de abatirlo todo, para sobresalir ellos en todo, hermanándose bien la uniformidad y tiranía.

»Los estados del duque de Borgoña estaban plagados de emisarios del hijo de Carlos VII. Se rebela á su voz la ciudad de Diman; mándame mi padre que marche contra los rebeldes, y formo el asedio de su fortaleza. Ufanos los sublevados al verse sostenidos por Luis, de quien esperaban socorros, pasean con insolencia sobre sus muros la estatua informe de mi padre, tendida en un lecho de cieno infecto, y gritan á los Burguñones, que están bajo la muralla:

«Este es el asiento del sapo de vuestro Duque (1).»

«Esta rebelión, guerra y horrores cometidos en Francia, eran una continuación del tratado de Conflans. Tal era el premio de mi lealtad, y tal el galardón de una acción magnánima, de manera que comencé á mirar como flaquezas mis virtudes, y como faltas

(1) Véanse todos los historiadores.